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अनुक्रम तथा श्रेणी

उदाहरण

1. किसी समांतर श्रेणी का प्रथम, द्वितीय एवं अंतिम पद क्रमशः a, b एवं c हैं। दर्शाइए कि

समांतर श्रेणी का योग  है|

वीडियो उत्तर देखें

(b + c − 2a)(c + a)

2(b − a)

2. किसी समांतर श्रेणी का p वाँ पद a तथा q वाँ पद b है। सिद्ध कीजिए कि इसके

(p+q) पदों का योग  है |[a + b + ]
p + q

2
a − b

p − q

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_cp8SRocxvqvD
https://dl.doubtnut.com/l/_euG7fmnriogE


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी समांतर श्रेणी के  पदों की संख्या (2n+ 1) है तो सिद्ध कीजिए कि विषम पदों

के  योग का समपदों के  योग से अनुपात (n+ 1) : n है।

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रत्येक वर्ष के  अंत में किसी मशीन का मूल्य उस वर्ष के  प्रारंभिक मूल्य का 20% कम

हो जाता है। यदि मशीन का प्रारंभिक मूल्य 1250 रुपये है तो 5 वर्ष के  अंत में उसका मूल्य

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. 5 समांतर श्रेणी  ... के  प्रथम 24 पदों का योग ज्ञात कीजिए, यदि 

 दिया हुआ है।

वीडियो उत्तर देखें

a1, a2, a3

a1 + a5 + a10 + a15 + a20 + a24 = 225

https://dl.doubtnut.com/l/_euG7fmnriogE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ge9lcikG3E5P
https://dl.doubtnut.com/l/_hfgvhxggkVeE
https://dl.doubtnut.com/l/_tOC4NvnbkrKY


6. समांतर श्रेणी बनाने वाली तीन संख्याओं का गुणनफल 224 है और सबसे बड़ी संख्या

छोटी संख्या का सात गुना है। संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि x, y एवं z समांतर श्रेणी में हैं तो दर्शाइए कि

 एवं  किसी समांतर श्रेणी

के  क्रमागत पद हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + xy + y2), (z2 + xz + x2) (y2 + yz + z2)

8. यदि a, b, c,d गुणोत्तर श्रेणी में हैं तो सिद्ध कीजिए कि

 भी गुणोत्तर श्रेणी में हैं।

वीडियो उत्तर देखें

a2 − b2, b2 − c2, c2 − d2

https://dl.doubtnut.com/l/_tOC4NvnbkrKY
https://dl.doubtnut.com/l/_SRmLMUTPHUfF
https://dl.doubtnut.com/l/_oVc1ta1Nft0M
https://dl.doubtnut.com/l/_dJjTI0p7Og3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_wali6doha5Qy


9. यदि किसी समांतर श्रेणी के  m पदों का योग अगले n पदों अथवा p पदों के  योग के

बराबर है, तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

(m + n)( − ) = (m + p)( − )
1

m

1

p

1

m

1

n

10. यदि समांतर श्रेणी  , का सार्वअंतर d है  तो सिद्ध कीजिए

की श्रेणी

) का योग  के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

a1, a2..., a4 (d ≠ 0)

sind(coseca1coseca2, + coseca2, coseca3 + ... + cosecan− 1 cos ecan

cot a1 − cot an

11. (i) यदि चार विभिन्न धनात्मक राशियाँ a,b,c, d समांतर श्रेणी में हैं, तो सिद्ध कीजिए

कि  


(ii) यदि चार विभिन्न धनात्मक राशियाँ a, b, c,d गुणोत्तर श्रेणी में हैं तो सिद्ध कीजिए कि 

bc > ad

a + d > b + c

https://dl.doubtnut.com/l/_wali6doha5Qy
https://dl.doubtnut.com/l/_Y68bG8E7UBkp
https://dl.doubtnut.com/l/_bbRD1pjs2Szc


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि a, b,c किसी समांतर श्रेणी के  तीन क्रमागत पद हैं और x,y,z किसी गुणोत्तर

श्रेणी के  तीन क्रमागत पद हैं, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

xb− c. yc−a. za− b = 1

13. यदि  जहाँ फलन f, f (x +y) = f (x) .f (y) को

सभी प्राकृ त संख्याओं x, y के  लिए संतुष्ट करता है एवं f (1) = 2 है, तो प्राकृ त संख्या a

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
k= 1

f(a + k) = 16(2n − 1)

14. अनुक्रम को निम्नलिखित में से किस रूप में परिभाषित किया जा सकता है:

https://dl.doubtnut.com/l/_bbRD1pjs2Szc
https://dl.doubtnut.com/l/_f8kN677XndFX
https://dl.doubtnut.com/l/_iWaSlBwDbVaR
https://dl.doubtnut.com/l/_fDbbeathrLKb


A. एक संबंध, जिसका परिसर  (प्राकृ त संख्याएं )

B. एक फलन जिसका प्रांत 

C. एक फलन जिसका प्रांत 

D. वास्तविक मानों वाली श्रेणी।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

⊆ N

⊆ N

⊆ N

15. यदि x,y,z धनात्मक पूर्णांक हैं तो व्यंजक (x + y) (y + z) (z +x) का मान है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

= 8xyz

> 8xyz

< 8xyz

= 4xyz

https://dl.doubtnut.com/l/_fDbbeathrLKb
https://dl.doubtnut.com/l/_RUW5I5DWEPGt


वीडियो उत्तर देखें

16. धनात्मक पदों की किसी गुणोत्तर श्रेणी का कोई भी पद अगले दो पदों के  योग के

समान है तो गुणोत्तर श्रेणी का सार्वअनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin 18∘

2cos 18∘

cos 18∘

2sin 18∘

17. किसी समांतर श्रेणी का p वाँ पद q है एवं (p+q) वाँ पद 0 है। उस श्रेणी का q वाँ पद

हैः

https://dl.doubtnut.com/l/_RUW5I5DWEPGt
https://dl.doubtnut.com/l/_UM7UCQXLRtKF
https://dl.doubtnut.com/l/_qHkryrDajmX3


A. 

B. p

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−p

p + q

p − q

18. मान लीजिए कि किसी गुणोत्तर श्रेणी के  तीन पदों का योग S है, गुणफल p है एवं

व्युत्क्रमों का योग R है, तो  बराबर है:

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

P 2R3 : S3

1: 1

(सार्वअनुपात)n : 1

(प्रथम पद)2
:  (सार्वअनुपात)2

https://dl.doubtnut.com/l/_qHkryrDajmX3
https://dl.doubtnut.com/l/_IZXFmskSNqQO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. श्रेणी 3+7+ 11 + ... एवं 1 +6 + 11 + ... का 10 वाँ उभयनिष्ठ पद निम्नलिखित | में से

कौन-सा है ?

A. 191

B. 193

C. 211

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZXFmskSNqQO
https://dl.doubtnut.com/l/_PxcxhsdZyIrs


20. एक गुणोत्तर श्रेणी में पदों की संख्या सम है। यदि सभी पदों का योग विषम पदों के

योग का 5 गुना है, तो गुणोत्तर श्रेणी का सार्वअनुपात हैं:

A. 

B. 

C. 4

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−4
5

1

5

21. व्यंजक  का न्यूनतम मान है:

A. 0

B. 

C. 3

3x + 31 −xx ∈ R

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Fv0EOmX1Dk0R
https://dl.doubtnut.com/l/_yWdCcid58X0w


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2√3

1. एक समांतर श्रेणी का प्रथम पद a है एवं प्रथम p पदों का योग शून्य है। दर्शाइए कि

इसके  अगले q पदों का योग -  है [संके त: वांछित योग 

]

वीडियो उत्तर देखें

−a(p + q)q

p − 1
= Sp+q − Sp

2. एक व्यक्ति 20 वर्ष में 66000 रुपये बचाता है। प्रथम वर्ष के  पश्चात् प्रत्येक परवर्ती वर्ष

में वह पिछले वर्ष की तुलना में 200 रुपये अधिक बचाता है। ज्ञात कीजिए कि वह व्यक्ति

प्रथम ङ्केपार्ष में कितने रुपये बचाता था?

https://dl.doubtnut.com/l/_yWdCcid58X0w
https://dl.doubtnut.com/l/_CFH4EvpNP0bX
https://dl.doubtnut.com/l/_qgCqTYsgep2n


वीडियो उत्तर देखें

3. एक व्यक्ति 5200 रुपये के  प्रारंभिक वेतन पर किसी पद को स्वीकार करता है। अगले

ही महीने से उसे प्रत्येक महीने 320 रुपये की वेतन वृद्धि प्राप्त होती है। 

(a) उसका दसवें महीने का वेतन ज्ञात कीजए 

(b) प्रथम वर्ष में उसने कु ल कितना धन अर्जित किया?

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि किसी गुणोत्तर श्रेणी के  p वाँ एवं qवाँ पद क्रमशः q एवं p है तो सिद्ध कीजिए कि

उस श्रेणी का (p + q) वाँ पद  है |

वीडियो उत्तर देखें

( )
qp

pq

1
p− q

5. एक बढ़ई को 192 खिड़कियों के  फ्रे म तैयार करने के  लिए काम पर रखा गया । प्रथम

दिन उसने पाँच फ्रे म बनाये और उसके  पश्चात् प्रतिदिन पिछले दिन की तुलना में 2 फ्रे म

https://dl.doubtnut.com/l/_qgCqTYsgep2n
https://dl.doubtnut.com/l/_09FzrhfZ4oja
https://dl.doubtnut.com/l/_8n148WFkDHy5
https://dl.doubtnut.com/l/_dqXcFPnSKyZP


अधिक बनाए। ज्ञात कीजिए कि कार्य को पूरा करने में उसने कितने दिन लगाए?

वीडियो उत्तर देखें

6. हम जानते हैं कि त्रिभुज के  अंतः कोणों का योग  होता है। सिद्ध कीजिए कि 3, 4,

5, 6 ......... भुजाओं वाले बहुभुजों के  अंत: कोणों का योग एक समांतर श्रेणी बनाता है। 21

भुजाओं वाले बहुभुज के  अंत:कोणों का योग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

180∘

7. एक समबाहु त्रिभुज की एक भुजा 20 सेमी लंबी है। प्रथम त्रिभुज की भुजाओं के  मध्य

बिं दुओं  को मिलाकर एक दूसरी त्रिभुज पहली त्रिभुज के  अंदर बनायी जाती है। यह प्रक्रम

चलता ही रहता है तो इस प्रकार बनी हई (छठी) अंतः समबाहु त्रिभुज का परिमाप ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dqXcFPnSKyZP
https://dl.doubtnut.com/l/_6RlIlQV6gAIz
https://dl.doubtnut.com/l/_hxoiuNebDugt


8. एक आलू दौड़ में 20 आलू एक ही पंक्ति में 4 मीटर के  अंतराल पर रखे गये हैं जिसमें

प्रथम आलू दौड़ शुरू होने वाले बिं दु  से 24 मीटर की दूरी पर रखा गया है। एक प्रतिभागी

को एक समय में एक आलू को उठाकर लाते हुए सभी आलओं को वापस उस बिं दु  पर

लाना है जहाँ से दौड़ शुरू हुई है। सभी आलुओं को वापस लाने के  लिए उसे कितनी दूरी

तय करनी पड़ेगी।

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी क्रिके ट टूर्नामेंट में 16 विद्यालयों की टीम हिस्सा लेती है। सभी टीमों के  लिए

पुरस्कार राशि के  रूप में 8000 रुपये की राशि वितरित की जानी है। यदि अंतिम टीम को

पुरस्कार राशि के  रूप में 275 रुपये दिए जाते हैं और बारी-बारी से आने वाली प्रत्येक टीम

का पुरस्कार एक निश्चित राशि से बढ़ाया जाता है। ज्ञात कीजिए कि प्रथम स्थान पाने

वाली टीम को कितनी राशि प्राप्त होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c1D3nMqT6fA9
https://dl.doubtnut.com/l/_W3dTgnSzd3st


10. यदि  समांतर श्रेणी में हैं जहाँ  तो दर्शाइए कि 


वीडियो उत्तर देखें

a1, a2, a3, ..., an a1 > 0 ∀i

+ + .... . + =
1

√a1 + √a2

1

√a2 + √a3

1

√an− 1 + √an

n − 1

√a1 + √an

11. श्रेणी  का योग n पदों तक (ii) 10

पदों तक, ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(33 − 23) + (53– 43) + (73 − 62) + ...

12. किसी समांतर श्रेणी का r वाँ पद ज्ञात कीजिए यदि उसके  प्रथम n पदों का योग

 है। 


[संके त: 

वीडियो उत्तर देखें

2n + 3n2

an = Sn − Sn− 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_yj82fmQ57aAO
https://dl.doubtnut.com/l/_iwm7qlUfDLNF
https://dl.doubtnut.com/l/_St2ILeRToQWR


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. किहीं दो संख्याओं के  बीच A समांतर माध्य है और  दो गुणोत्तर माध्य हैं, तो

सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

G1G2

2A = +
G2

1

G2

G2
2

G1

2. यदि  समांतर श्रेणी में है जिसका सार्वअंतर d हैं, तो सिद्ध

कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

θ1, θ2, θ3, ........., θn

secθ1secθ2 + secθ2secθ3 + .... . + secθn− 1secθn =
tan θn − tan θ1

sind

3. यदि किसी समांतर श्रेणी के  p पदों का योग q है और q पदों का योग p है, तो सिद्ध

कीजिए कि श्रेणी के  p+q पदों का योग-(p + q) है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9yqFCmBVqGld
https://dl.doubtnut.com/l/_Rxzs3TEsL7Vj
https://dl.doubtnut.com/l/_g7O8aGJtUpus


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न प्रश्न

दे

4. किसी समांतर श्रेणी एवं गुणोत्तर श्रेणी दोनों के  p वाँ,q वाँ एवं r वाँ पद क्रमशः a, b

एवंc है, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ab− c. bc−a. ca− b = 1

1. यदि किसी समांतर श्रेणी के n पदों का योग  , है, तो उस समांतर

श्रेणी का सार्वअंतर है-

A. 3

B. 2

C. 6

D. 4

Sn = 3n + 2n2

https://dl.doubtnut.com/l/_g7O8aGJtUpus
https://dl.doubtnut.com/l/_qdKyU3rgYHJf
https://dl.doubtnut.com/l/_pZweUnqYLHOY


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. एक गुणोत्तर श्रेणी का तीसरा पद 4 है। इसके  प्रथम पाँच पदों का गुणनफल है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

43

44

45

3. यदि किसी समांतर श्रेणी के  9 वें पद का 9 गुना और उसके  13वें पद के  13 गुना के

बराबर है, तो उस समांतर श्रेणी का 22वाँ पद है-

https://dl.doubtnut.com/l/_pZweUnqYLHOY
https://dl.doubtnut.com/l/_a1t3kLb2gyCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_yKTRCQVbjxUM


A. 0

B. 22

C. 220

D. 198

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि x, 2y, 3z समांतर श्रेणी में हैं जबकि x, y, z गुणोत्तर श्रेणी में हैं, तो गुणोत्तर श्रेणी

का सार्वअनुपात है -

A. 3

B. 

C. 2

D. 

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yKTRCQVbjxUM
https://dl.doubtnut.com/l/_gDiuWxHJiNvx


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि किसी समांतर श्रेणी के  लिए  एवं  , जहाँ  समांतर

श्रेणी के  r पदों में योग को निर्दिष्ट करता है, तो  बराबर है -

A. 

B. mnq

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Sn = qn2 Sm = gm2 Sr

Sq

q3

2

q3

(m + n)q2

https://dl.doubtnut.com/l/_gDiuWxHJiNvx
https://dl.doubtnut.com/l/_LdUxE9I8Q0zR


6. मान लीजिए कि किसी समांतर श्रेणी के  प्रथम n पदों के  योग को  से निर्दिष्ट किया

जाता है | यदि  तो  बराबर है-

A. 4

B. 6

C. 8

D. 10

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Sn

S2n = 3Sn S3n : Sn

7.  का न्यूनतम मान है -

A. 2

B. 4

C. 1

4x + 41 −x, x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_jqoBjSPgmXt5
https://dl.doubtnut.com/l/_RwlLoOApAvY9


D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. मान लीजिए कि  प्रथम n प्राकृ त संख्याओं के  घनों के  योग को निर्दिष्ट करता है एवं 

 प्रथम n प्राकृ त संख्याओं के  योग को निर्दिष्ट करता है, तो  बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Sn

sn

n

∑
r= 1

Sr

Sr

n(n + 1)(n + 2)

6

n(n + 1)

2

n2 + 3n + 2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_RwlLoOApAvY9
https://dl.doubtnut.com/l/_Kh0wC7Al32Tn
https://dl.doubtnut.com/l/_YWvpdtWzIZl9


9. यदि  श्रेणी 2 +3+6+ 11+18+... के  n वें पद को निर्दिष्ट करता है, तो  का मान है

-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tn t50

492 − 1

492

502 + 1

492 + 2

10. लकड़ी के  ठोस आयताकार खंड के  तीन असमान किनारों की लंबाई गुणोत्तर श्रेणी में

है। उस लकड़ी के  खंड का आयतन 216 घन सेमी एवं कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल 252 वर्ग सेमी

है। सबसे लंबे किनारे की लंबाई है।

A. 12 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_YWvpdtWzIZl9
https://dl.doubtnut.com/l/_2pmFYqNi6QqK


प्रश्नावली रिक्त स्थानों

B. 6 cm

C. 18 cm

D. 3 cm

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. a,b,c को गुणोत्तर श्रेणी में होने के  लिए,  का मान ..............के  समान है।

वीडियो उत्तर देखें

a − b

b − c

2. किसी समांतर श्रेणी के  प्रारंभ एवं अंत से समदूरस्थ पदों का योग............ के  समान है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2pmFYqNi6QqK
https://dl.doubtnut.com/l/_5aKptYOneto6
https://dl.doubtnut.com/l/_xsxwuyuCw46Q


प्रश्नावली सत्य है या असत्य हैं

3. एक गुणोत्तर श्रेणी का तीसरा पद 4 है, तो प्रथम पाँच पदों का गुणनफल ................ है।

वीडियो उत्तर देखें

1. दो अनुक्रम एक साथ समांतर श्रेणी एवं गणोत्तर श्रेणी नहीं हो सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रत्येक श्रेणी एक अनुक्रम होता हैं परंतु यह आवश्यक नहीं है कि प्रत्येक अनुक्रम एक

श्रेणी होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIqy9412XGrz
https://dl.doubtnut.com/l/_04DjI3skM2I9
https://dl.doubtnut.com/l/_kwNlKhs3Mg9I


3. किसी समांतर श्रेणी के  प्रथम पद के  अतिरिक्त कोई भी पद स्वयं से समदरस्थ पदों के

योग के  आधे के  समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो गुणोत्तर श्रेणियों का योग अथवा अंतर भी एक गुणोत्तर श्रेणी होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि किसी अनुक्रम के  n पदों का योग एक द्विघात व्यंजक है तो वह अनुक्रम हमेशा एक

समांतर श्रेणी को निरुपित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. स्तंभ I में दिए हुए प्रश्नों का स्तंभ II में दिए हुए उत्तरों में से सही उत्तर के  साथ मिलान

कीजिए: 

https://dl.doubtnut.com/l/_IxG2LxcfSrqY
https://dl.doubtnut.com/l/_yVGyIn2ibj1X
https://dl.doubtnut.com/l/_QjTjcADhiZik
https://dl.doubtnut.com/l/_P9yCYJdufBhG


वीडियो उत्तर देखें

 स्तंभ  I  स्तंभ  II
(a)4,1, , (i) समांतर श्रेणी 

(b)2,3,5,7 (ii)अनुक्रम 
(c)13,8,3,-2,-7 (iii)गुणोत्तर श्रेणी 

1
4

1
16

7. स्तंभ I में दिए हुए प्रश्नों का स्तंभ II में दिए हुए उत्तरों में से सही उत्तर के  साथ मिलान

कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

 स्तंभ  I  स्तंभ  II

(a)12 + 22 + 32 + ... + n2 (i)(n )
2

(b)13 + 23 + 33 + ... + n3 (ii)n(n + 1)

(c)2 + 4 + 6 + .... + 2n (iii)

(d)1 + 2 + 3 + ... + n (iv)

( n+ 1 )

2

n ( n+ 1 ) ( 2n+ 1 )

6

n ( n+ 1 )

2

https://dl.doubtnut.com/l/_P9yCYJdufBhG
https://dl.doubtnut.com/l/_w0wVakffWp8U

